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Kuba ruší deväťročný zákaz na nové súkromné taxíky  
 
Kubánske úrady potvrdili, že rušia takmer deväť rokov trvajúci zákaz na vydávanie nových 
licencií na prevádzkovanie súkromných taxi služieb. Zároveň ponechá na taxikároch určenie 
sadzby cestovného.  
 
Podľa nových pravidiel publikovaných v štátnom denníku bude povolené prevádzkovať taxi 
služby aj na vidieku, napriek tomu, že na taxikárov sa budú vzťahovať väčšie obmedzenia ako 
na prevádzkovanie taxi služby v mestách. Mnoho Kubáncov vlastniacich auto ponúka súkromné 
taxi služby už teraz. V prípade, že ich úrady prichytia pri vykonávaní tejto činnosti, riskujú 
konfiškáciu auta. 
 
Ukazuje sa, že nové pravidlá, ktoré vedú k otvorenejšiemu trhovému prostrediu majú napomôcť 
riešiť nepostačujúci dopravný systém komunistického režimu. Úrady v minulosti zastavili 
vydávanie licencií na taxi služby, pretože taxikárov podozrievali podnecovania čierneho trhu s 
palivami. 
 
Zdroje: AP, Miami Herald  
 
 
Experti na Kubu vyzývajú USA na spojenectvo s Kubou  
 
Niekoľko amerických expertov na politické vzťahy medzi USA a Kubou sa v pondelok 12. januára 
vyjadrilo, že novozvolený prezident Barack Obama by mal urobiť prvý krok na nadviazanie 
spojenectva s komunistickou vládou na Kube a nečakať, kým Kuba prepustí politických väzňov 
alebo či splní iné podmienky. 
 
Počas telekonferencie, ktorú zorganizovalo Center for Democracy in the Americas (Centrum pre 
demokraciu v Amerikách – CDA), od expertov zaznel názor, že vyjednávanie o prepustení 
politických väzňoch a iných otázkach by malo nasledovať až po úvodnom stretnutí. Nezávislé 
CDA, so sídlom vo Washingtone, opakovane vyzvalo za zrušenie sankcií a obmedzení zo strany 
USA voči Kube. 
 
Podľa expertov malé ústupky USA vedúce k zrušeniu sankcií môžu viesť k otvoreniu kubánskej 
spoločnosti a môžu vylepšiť naštrbený imidž USA v krajinách Latinskej Ameriky.  
 
Podľa Jakea Colvina, viceprezidenta pre otázky globálneho trhu z National Foreign Trade Council 
– obchodného združenia, ktoré je za zrušenie jednostranných obchodných obmedzení USA voči 
Kube – túžba kubánskych vládnych predstaviteľov po spojenectve tu je a opakovane ju aj 
signalizovali. „Spojenectvo prichádza ako prvé, vyjednávania sú na rade neskôr. Myslím, že 
dokážeme rokovať bez kladenia podmienok“, povedal Colvin. 
 
Podporovatelia ekonomických sankcií voči Kube, vrátane odchádzajúceho prezidenta Georga W. 
Busha, trvajú na tom, aby pred zrušením embarga kubánski komunistickí predstavitelia 
prepustili politických väzňov a usporiadali priame, súťaživé voľby.  
 
Obama, ktorý preberá úrad amerického prezidenta 20. januára, povedal, že chce hovoriť 
s kubánskymi predstaviteľmi a „okamžite“ uvoľní všetky obmedzenia na rodinné návštevy 
a zasielanie peňazí na ostrov, ktoré uvalila administratíva prezidenta Busha. 
 
Prezident Raúl Castro povedal, že s novým americkým prezidentom chce hovoriť za rovných 
podmienok.  
 
Alberto R. Coll z právnickej fakulty univerzity DePaul University College of Law počas 
telekonferencie povedal, že existuje mnoho krokov, ktorých prijatím zo strany USA by sa 
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dosiahlo postupné otvorenie kubánskej spoločnosti. Odmietanie USA rokovať s Kubou podľa neho 
viedlo iba k spomaleniu zmien na ostrove. 
 
Zdroj: AP 
 
 
9 tém pre rozhovory medzi USA a Kubou a Kubou a USA  
 
Nová správa ponúka odporúčania pre spoluprácu v deviatich bilaterálnych témach, ktoré by 
mohli viesť k vyviaznutiu zo slepej uličky, v ktorej sa ocitli diplomatické vzťahy medzi USA 
a Kubou. O čom by mohli hovoriť Barack Obama a Raúl Castro keď sa stretnú na rokovaniach? 
 
Podľa generála vo výslužbe a iných expertov z oblastí ako sú veda a obchod, lídri oboch krajín 
môžu uzavrieť spoluprácu vo vojenskej oblasti, v oblasti presadzovania práva a v oblastiach 
pripravenosti pred hurikánmi, zdravotnej starostlivosti, migrácie, obchodu, energetického 
rozvoja, akademických výmen a návštev rodín. Spolupráca v týchto otázkach by vyriešila 
problémy a vybudovala diplomatickú dôveru, čo by viedlo k ukončeniu konfliktu medzi USA 
a Kubou.  
 
Konkrétne odporúčania expertov priniesla nová správa, nazvaná 9 Ways for US to Talk to Cuba 
and for Cuba to Talk to US (9 tém pre rozhovory medzi USA a Kubou a Kubou a USA ). Správu 
vydalo Center for Democracy in the Americas (Centrum pre demokraciu v Amerikách – CDA) 
v pondelok 12. januára.  
 
„Naša správa 9 tém navrhuje stratégiu pre Obamovu administratívu na obnovenie vzťahov medzi 
USA a Kubou,“ uviedla Sarah Stephens, riaditeľka CDA a spolueditorka správy. „Keby sme mohli 
s Kubou spolupracovať v oblasti boja proti drogám a obchodovania s ľuďmi, keby naše firmy 
mohli obchodovať s Kubou a pomohli dobudovať energetický sektor, keby sme sa od Kuby mohli 
naučiť prečo je lepšia v ochrane obyvateľstva pred hurikánmi a prírodnými katastrofami, 
obohatilo by to aj našich občanov a naši diplomati by mohli znovu nadobudnúť dôveru potrebnú 
na priblíženie oboch krajín,“ uviedla Sarah Stephens. 
 
Správa obsahuje štúdie s detailnými odporúčaniami nasledujúcich autorov: Sarah Stephens, 
Alan Webber, Gen. James T. Hill (vojenské otázky), Randy Beardsworth (bezpečnostná 
spolupráca), Robert Bach (migrácia), Peter Bourne (spolupráca v zdravotníctve), Jake Colvin 
(obchod), Ivor van Heerden (pripravenosť pred hrozbou hurikánov), Amy Myers Jaffe and Ronald 
Soligo (energetický rozvoj), Franklin W. Knight (akademické výmeny), Alberto R. Coll (rola 
Američanov kubánskeho pôvodu), a Louis A. Pérez, ml.  
 
Správu zostavilo CDA v rámci projektu Freedom to Travel (Sloboda cestovať). V rámci projektu 
Freedom to Travel sa od roku 2001 uskutočňujú cesty dvojstranných delegácií na Kubu. Na 
cestách sa doteraz zúčastnilo 5 senátorov, 28 členov Kongresu a 30 expertov z USA.  
 
Správa je dostupná na webovej stránke CDA na adrese: 
http://www.box.net/index.php?rm=box_download_shared_file&file_id=f_238078916&shared_na
me=5r18tvkfm4  
 
Zdroj: Center for Democracy in the Americas 
 
 
Obama chce zrušiť cestovné obmedzenia na Kubu  
 
Senátorka Hillary Clinton v utorok 13. januára uviedla, že prichádzajúca administratíva 
prezidenta Obamu chce zrušiť cestovné obmedzenia pre rodiny, ktoré chcú navštíviť príbuzných 
na Kube a vyzvala Havanu aby informovala o svojich ústupkoch.  
 

http://www.box.net/index.php?rm=box_download_shared_file&file_id=f_238078916&shared_name=5r18tvkfm4
http://www.box.net/index.php?rm=box_download_shared_file&file_id=f_238078916&shared_name=5r18tvkfm4
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Vo svojom vystúpení v Senáte, na základe ktorej ju mal Senát potvrdiť do nastupujúcej funkcie 
ministerky zahraničných vecí, Hillary Clinton uviedla, že dúfa, že kubánska vláda prepustí 
politických väzňov a otvorí ekonomiku.  
 
“Novozvolený prezident (Barack Obama) je odhodlaný zrušiť cestovné obmedzenia pre rodiny a 
obmedzenia na poukazovanie peňazí. Verí…, že Američania kubánskeho pôvodu sú najlepšími 
veľvyslancami demokracie, slobody a slobodnej trhovej ekonomiky,” uviedla.  
 
Obama sa už v minulosti vyjadril za uvoľnenie cestovných obmedzení a obmedzení na zasielanie 
peňazí na Kubu.  
 
Zdroj: Reuters 


